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У статті розглядаються теоретичні питання взаємозв’язків моралі як соціального-регулятивного явища з державою та правом. Про-
понується моралістичний інтегративний підхід до їх співвідношення. Досліджуються теоретичні межі здійснення судової влади в мораліс-
тичній інтегративній державно-правовій системі. 
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В статье рассматривается теоретические подходы влияния и взаимосвязей морали как социально-регулятивного явления с государ-
ством и правом. Предлагается моралистический интегративный подход к возможной модели их соотношению. Исследуются теоретичес-
кие пределы реализации судебной власти в моралистической интегративной государственно-правовой системе.
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The article tells about the theoretical approaches to impact morality to the state and law and their correlation. Moralistic integrative approach 
to a possible model for their relationship is offered. We investigate the theoretical limits of judicial power in the implementation of integrative 
moralistic state legal system.
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постановка проблеми. на сучасному етапі розвитку 
юридичної науки моралі поруч з державою і правом відво-
дяться другорядні ролі. Хоча моральні, а не тільки правові, 
основи правосуддя зажди були об’єктом підвищеної уваги 
вчених-правознавців. причинно-наслідкові зв’язки між 
здійснення судової влади в межах моралі з однієї сторони 
та стабільністю, поступальністю розвитку державно-пра-
вової системи з іншої, мало досліджені. на сучасному ета-
пі державотворення вбачається необхідність формування 
комплексного інтегративного підходу до співвідношення 
моралі, держави і права з визначенням ефектної інтегра-
ційної моделі їх взаємодії в цілях розбудови правової дер-
жави та громадянського суспільства.

аналіз останніх досліджень і публікацій. вчені-пра-
вознавці в тій чи іншій мірі торкалися питань меж здій-
снення судової влади, однак лише опосередковано, в ході 
цілеспрямованого дослідження інших проблем торії та іс-
торії держави і права. питання оптимальних форм держав 
в контексті можливих ефективних форм розподілу дер-
жавної влади на гілки досліджувались в. в. костицьким. 
Межі державного втручання, співвідношення держави й 
права розглядалися а. д. Машковим, М. і. козюброю, о. 
і. верником. дослідження впливу моралі в історії держави 
і права містяться в працях о. о. Шевченка. с. в. прилуць-
кий визначив місце і значення судової влади в державно-
правовій системі сформувавши початки теорії судової 
влади. 

невирішені раніше частини проблеми. Мало до-
сліджено межі здійснення судової влади в контексті 
взаємозв’язків моралі, права й держави зі стабільністю 
функціонування й поступальністю розвитку державно-
правової системи. на сучасному етапі в теорії держави та 
права відсутні комплексні пропозиції державно-правових 
моделей, які б практично поєднували можливі прояви всіх 
регуляторів суспільних правовідносин, надавали б прак-
тичні засоби для розбудови правової держави та грома-
дянського суспільства.

Мета статті – окреслити межі здійснення судової вла-
ди в контексті моралістичного інтегративного підходу до 
співвідношення держави, права, моралі. запропонувати 
інтеграційну модель державно-правової системи. 

виклад основного матеріалу. в науковому юридич-
ному середовищі [1; 2, с. 17] по-різному відносяться до 
співвідношення держави і права, сформовано безліч під-

ходів. в основі ідеї моралістичного інтегративного підхо-
ду лежить об’єднання різних підходів до співвідношення 
держави й права через призму моралі (її соціо-регулятив-
ної цінності), визначення важливого місця і значення су-
дової влади у державотворчих процесах.

в історичному вимірі, до виникнення права й держави 
у євреїв та й у тогочасного світу діяли норми поведінки 
природу яких можна охарактеризувати думкою д. локка 
про «природний стан людини [3, c. 143]». людина була 
вільна у своїй поведінці заснованій на здоровому глузді, 
совісті, моралі (уявленнях про добро і зло). однак, такий 
природний стан призвів до того, що кожен почав створю-
вати свої власні істини, які при взаємодії не упорядкову-
вали, а вносили хаос у суспільні відносини. про «золотий 
вік» [4, с. 76] абсолютної свободи (перебування адами і 
Єви в едемському саду) в більш-менш однорідній компо-
зиції значаться у оповідях всіх відомих нам цивілізацій 
(персидські, індуські, грецькі, китайські, монгольські і ти-
бетські, тевтонські, всі варварські оповіді). 

абсолютна свобода призводила до свавілля й краху 
людської цивілізації [5, с. 6-8], мораль без примусу ви-
явилася безсилою. виникла необхідність у зовнішньому 
владному впорядкуванні і обмеженні поведінки людини. 
наслідком відступу від моралі стало виникнення закону, 
як форми примусового підкорення людини, і правосуддя 
– для обґрунтування наявності вини людини у порушен-
ні законів, тобто свідомого виходу за межі дозволеного. 
смертна кара стала фізичним засобом забезпечення ре-
альності встановлених в суспільстві меж можливих про-
явів діяльності людини. на зміну свободі прийшов пра-
вопорядок на чолі з публічною владою [5, с. 11-13], яка 
обмежила абсолютну свободу і ставали регуляторами 
людської поведінки.

в євреїв судова влада виникає першою перед законом 
(правом) та перед державою. цей факт вказує на те, що су-
дова влада може бути самодостатнім інструментом забез-
печення суспільного порядку і реалізовувати свою владу 
на основі здорового глузду, моральних принципів. з 13 по 
27 вірші 18 глави книги вихід [5, с. 16] описано, що судова 
влада мала зверхність у всьому що стосується правосуддя 
і управління суспільними справами. суд почав визначати 
межі проявів суб’єктів суспільних правовідносин на осно-
ві моралі і здорового глузду, останні через суду владу по-
чали набувати примусового регулятивного характеру.
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а. антонович [6, с. 46-53] вказує на те, що закон Мой-
сея став результатом побудови суспільного благоустрою 
на засадах морального удосконаленнях особи, поєднання 
обмежень з особистою свободою. закон визначав межі ді-
яльності суспільства і особи, а основна ціль – підкорення 
суспільних відносин моралі.

згаданий вчений-правознавець констатує прикрий 
факт, що «таке високоморальне законодавство стало непо-
сильне людині того часу… [6, с. 52-53]». людина почала 
спотворювати його суть, виходити за межі, дотримуватися 
формальності, а не суті. судова влада почала вирішувати 
спори, застосовуючи формальні конструкції без моральної 
основи, без «духу» законодавства. Межі здійснення судо-
вої влади зазнали руйнації, як ззовні, так і з середини.

в інших стародавніх народів при застосуванні закону 
як форми впорядкування суспільних відносин мораль не 
зменшила свого впливу. о. Шевченко [7, с. 15] щодо дер-
жави і права стародавнього Єгипту пише: «…навіть у той 
час принципи моралі у поведінці чиновників брали гору. 
у «повчанні аменемопе», наприклад, зазначається: «не 
усувай межового каменю і межі поля… не прагни захо-
пити лікоть землі і не порушуй меж (земельної ділянки) 
вдови». щодо стародавнього вавилону згаданий дослід-
ник пише: «справедливі закони були спрямовані на захист 
справедливості, гідності і честі людини». не дозволяло-
ся притісняти вдову, сироту, слабкого, а мала «засяяти в 
країни істина і справедливість…[7, c. 23]». особливості 
співвідношення моралі та закону можна віднайти в старо-
давньому китаї. о. Шевченко [7, c. 42] вказує: «пріоритет 
етичної норми над правовою породив символічну систему 
покарань (сян) в інській державі». суть її зводилася до за-
міни жорстоких покарань символічними їх проявами. суд 
відігравав важливу роль у релулюванні співмірного засто-
сування моралі й права до суспільних правовідносин.

на нашу думку, мораль як суспільний регулятор 
включає в себе наступні елементи: 1) справедливість (те 
що отримуєш і як отримуєш, те ж так само і віддавай); 2) 
рівність (за однакових параметрів (умов) однакові одиниці 
(суб’єкти) тотожні); 3) милосердя (люби ближнього свого 
як самого себе), яка 4) реалізується через здоровий глузд; 
5) контролюється совістю; 6) отримує поштовх (легітим-
ність) від рішення людини про підкорення цьому регуля-
тору; 7) набуває обов’язкового, нормативного характеру у 
випадку застосування неї судовою владою. 

а. антонович, розмірковуючи над співвідношенням 
моралі з однієї сторони, а держави і права з іншої гово-
рить, що принцип єврейського законодавства (вирішен-
ням моральної проблеми вирішити питання державного 
благоустрою) був розвинутий і удосконалений христи-
янськими вчителями. «Хто розвинув у себе моральний 
закон, той не потребує вказівок юридичного закону. 
юридичний закон лишній серед людей, які розвинули у 
себе совість. саме по собі зовнішнє право основується 
на цьому внутрішньому законі, який притаманний кож-
ній людині … на цій основі морального удосконалення 
особи дійсно відбувається примирення інтересів людини 
і держави [6, с. 53-54]». 

Безумовним є те, що завданням держави і права, не за-
лежно від того з яких би точок зору ми їх розглядали, є 
збереження правопорядку і життєздатності окремо взятої 
цивілізації. в протилежному випадку, видається сумнів-
ним доцільність існування держави і права. судова влада, 
розглядаючи спори про право, є безпосереднім інстру-
ментом, який фактично забезпечує функціонування всіх 
суб’єктів суспільних правовідносин у визначених право-
вої системою і суспільством межах, наприклад: моралі 
й права. Якщо в якості меж здійснення і проявів судової 
влади беруться інші ніж мораль і право явища то, на нашу 
думку, в суспільних правовідносинах неможливо забезпе-
чити баланс «дозволеного егоїзму» (прав і свобод) особи 
з необхідними проявами її «альтурїзмом» (рівністю, спра-

ведливістю, милосердям), а відтак – забезпечити ефектив-
ність функціонування державно-правової системи.

дослідження [8] в галузі становлення, розвитку і заги-
белі цивілізацій Майя, інків, Єгипетської, вавилонської, 
фінікійської, грецької, римської цивілізацій, які (цивілі-
зації) мали досить розвинуті держави і право показують, 
що наявність лише цих явищ не врятувало їх від занепаду. 
причиною їх загибелі став відступ від моральних основ, 
від балансу егоїзму з альтруїзмом. держава і право вияви-
лись безсилими в забезпеченні правопорядку. об’єктивні 
фактори, які сприяли становленню і зміцненню цих циві-
лізацій, при падінні моралі, навпаки, сприяли їх загибелі.

Мораль є основою стабільності і життєздатності ци-
вілізації, а державо і право, як скелет цивілізації мають 
органічно з нею поєднуватись і обмежуватись. Мораль 
є суспільним регулятором який здатний врегульовувати 
суспільні відносини не тільки ззовні, а й з середини. це 
важливо у зв’язку з тим, що більшість дослідників жит-
тєвих періодів цивілізацій, таких як М. данилевський, 
о. Шпенглер, а.тойнбі, а. гобіно вказують саме на вну-
трішній фактор [9], який є визначальним в загибелі циві-
лізаційних утворень. значення моралі розкриває сучасний 
філософ ф. фукуяма говорячи, що: «мораль є соціальним 
капіталом, що визначає ступінь життєздатності суспіль-
ства» [10]. під соціальним капіталом розуміється довіра 
між членами суспільства на різних рівнях соціальної ко-
мунікації, як від сім’ї, так аж до нації. Мораль є тим со-
ціальним капіталом, який не потребує амортизацій і його 
використання дає переваги у розвитку всіх сферах буття 
людини, максимальні вигоди з мінімальними затратами. 

підкорення всіх сфер державно-правового життя мо-
ралі можливо через прояви судової влади щодо особи, 
суспільства, держави і обмеження їх функціонування мо-
ральними принципами. а також через вплив судової влади 
на сфери правотворчої, правозастосовної, правоохоронної 
діяльностей держави і наповнення їх моральним принци-
пами.

таким чином, право і держава повинні базуватися і 
обмежуватися мораллю (справедливістю, рівністю, мило-
сердям). засобом забезпечення обмеження державно-пра-
вової системи мораллю виступає судова влада, яка істо-
рично виникає першою державної влади і здатна впливати 
на прояви суб’єктів суспільних правовідносин. 

існує необхідність визначити те, якими чином іде-
альне (мораль) може перетворюватися в реальне, тобто 
впливати на державу, право тощо. виникає необхідність у 
інтеграційній моделі державно-правової системи в якій би 
судова влада могла б забезпечувати прояви всіх суб’єктів 
суспільних правовідносин в межах права й моралі, а ці ре-
гулятори були ефективно взаємопов’язаними.

на основі використання моралі, як основоположного 
феномену розбудови державно-правової дійсності та судо-
вої влади як інструменту обмеження запропонуємо лише 
загальні риси авторської концепції інтеграційної моделі 
державно-правої системи в основі з моралістичним інте-
гративним підходом до співвідношення моралі, держави 
і права. всю соціальну владу пропонується розділити (за 
суб’єктним критерієм) на чотири рівні 1) влада народу, 2) 
державна влада, 3) влада права, 3) гуманітарна (ідейно-
моральна) влада. державну владу пропонується поділити 
на шість гілок: 1) законодавчу; 2) виконавчу; 3) судову; 4) 
атестаційну; 5) контрольну; 6) консолідуючу. законодавча 
гілка влади формується через вільні прямі вибори шляхом 
таємного голосування народом. Хоч і вибори повинні бути 
вільними, однак кандидати перед виборами мають пройти 
атестацію майбутньої своєї законотворчої діяльності. Як 
самі кандидати, так і їх запланована діяльність повинні 
перевірятися на відповідність моралі і, сформованому в 
конкретній право правій системі, праву. на законодавчу 
гілку влади покладається обов’язок творити норми-прави-
ла поведінки (розглядаються прихильниками юридичного 
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позитивізму як право) [11, с. 711-716]. на виконавчу владу, 
яка формується загальними прямими виборами шляхом 
таємного голосування і очолюється урядом, покладається 
здійснення та організація виконання рішень законодавчо-
го органу влади, відання поточними, оперативними спра-
вами суспільств і держави.

судова влада повинна здійснювати основну функцію 
– правосуддя, вирішувати спори, які виникають, як між 
гілками державної влади, так і різними видами влад, за-
безпечувати еквівалентне співвідношення моралі і права 
в повсякденних правовідносинах. виконавча служба має 
підпорядковуватися і формуватися судовою владою для 
безпосередньої реалізації судових рішень. судова влада 
разом з виконавчою владою реалізують владу права і в су-
купності творитимуть нормативний примусовий порядок 
[12, с. 43-72] в державно-паровій дійсності. судова влада 
стає інструментом обмеження функціонування державно-
правової системи, її суб’єктів на основі права й моралі. 

атестаційна влада повинна формуватися на паритет-
них засадах всіма гілками державної влади. вона необхід-
на для забезпечення послідовності та передбачуваності, 
стабільності державно-правової системи. до її основних 
обов’язків пропонується включити атестацію всіх осіб, 
які претендують на службу в органах будь-якого рівня 
державної влади, перевіряти їх особисті здібності та мо-
ральні якості, знання, кваліфікацію, наявність таланту до 
роботи, що планується виконувати тощо. в зміст діяль-
ності атестаційної влади закладається контрольованість і 
поступальність, розвиток державно-правової системи.

на контрольну гілку влади пропонується покласти 
функцію контролю і нагляд у сфері діяльності всіх гілок 
державної влади, державних службовців на предмет від-
повідності їх діючому праву (системі права) та моралі. 
контрольна влада повинна слідкувати за законодавчою, 
виконавчою діяльністю відповідних державних органів на 
предмет відповідності їх тим планам, які пройшли атеста-
цію. у випадку виявлення невідповідності особи, органу 
чи їх діяльності вимогами діючого права чи/та моралі про-
понується надавати право контрольній гілці влади зупи-
нити таку діяльність з подальшим зверненням до суду для 
вирішення справи по суті.

для консолідації всієї державної влади пропонується 
виокремлення консолідуючої гілки влади на чолі з прези-
дентом, як символом єдності державної влади (обирається 
на загальнонаціональних виборах). пропонується фор-
мувати цю гілку влади по-одному представнику з кожної 
(за винятком судової) гілки влади (щось схоже, однак в 
дуже спрощеному вигляді на раду національної безпеки 
і оборони україни) та по-одному представнику від гума-
нітарної влади та влади права. до однієї із функцій цієї 
гілки влади необхідно віднести можливість тимчасово 
призупинити функціонування чи рішення будь-якого ор-
гану, посадової особи чи гілки влади (окрім судової) для 
вирішення протиріч поміж ними тощо. необхідно надати 
консолідуючій гілці право ініціювати винесення проблем-
них питань на всенародне обговорення. Якщо більшість 
населення держави підтримає спірне рішення, то остання 
повинне набрати силу закону.

також необхідно виокремити владу права для реалі-
зації живого права легітимізованого народом (соціальне 
право, право юристів та державне правом (в розумінні 
соціологічної школи права) [13] та розмежування (з допо-
могою гуманітарної влади) в повсякденних правовідно-
синах інтуїтивного та позитивного права, внутрішнього 
та зовнішнього їх проявів (характерно для психологічної 
школи права) [14, с. 183-184]. повинна: 1) тлумачити нор-
ми системи права, 2) слідкувати за правильністю їх засто-
сування, виступати у відносинах від імені права (як реаль-
ного абстрактного явища), 3) визначати перелік, форму і 
зміст невід’ємних прав та свобод, обов’язків і відповідаль-
ності людини і громадянина. Може йменуватися як прав-

нича асамблея тощо і здійснювати свою роботу у формі 
засідань та видавати загальнообов’язкові роз’яснення у 
галузі права (щось схоже за загальними рисами на консти-
туційний суд).

гуманітарна влада повинна виражати «дух народу», 
скріплювати згадану в літературі [15, с. 330] двояку при-
роду індивідуальної і загальної волі у традиції народу (по-
годжується з поглядами історичної школи права). цій гіл-
ці влади пропонується формувати спільну, загальну думку 
щодо розуміння місця, значення, сутності моралі через 
призму критеріїв: справедливість, рівність, милосердя 
(з’ясовує, уточнює, розкриває їх зміст) щодо будь-яких 
потенційних та/або реальних, загальних чи конкретних, 
приватних чи публічних випадків, ситуацій соціального, 
державно-правового життя. тобто має виступати від імені 
моралі, роз’яснювати її зміст, зміст її принципи, як щодо 
конкретних правовідносин, так і загальних абстрактних 
ситуацій.

ця влада не повинна ані обиратися, ані призначатися, а 
формуватися з керівників (лідерів) насамперед релігійних 
організацій (на кшталт, в україні – всеукраїнська рада 
церков і релігійних організацій). це повинна бути по-
вністю само організована, створена зсередини суспільства 
структура, яка в змозі розривати зміст моралі та трактува-
ти її оціночні поняття для повсякденного використання у 
конкретних чи загальних випадках суспільних правовід-
носин.

пропонується через загальнонаціональні прямі ви-
бори шляхом таємного голосування обирати законодавчу 
гілку влади, президента, виконавчу гілку влади, частково 
судову владу та владу права. разом з тим, на кожних за-
гальнонаціональних виборах, пропонується надати право 
народу проголосувати за підтримку чинної системи права, 
тобто її легітимізувати. Якщо система права не отримає 
більшості голосів членів суспільства, вона повинна вважа-
тися нелегітимною, однак діючою до тих пір, поки влада 
права не з’ясує причин недійсності правової системи та, з 
урахуванням цього розробить нову систему права, яку по-
дасть народу на розгляд і легітимізацію.

системі права пропонується надавати легітимності за 
забутим, але добре відомими способом, так як це описано 
в 27 главі книги повторення закону в Біблії, коли єврей-
ський народ маючи розуміння і досвід життя закону пу-
блічно надали йому легітимність всією своює громадою.

особливе місце займає в запропонованій системі судо-
ва влада. адже зі збільшенням суб’єктів публічної сфери 
правовідносин створюється передумови для виникнення 
великої кількості пртиріч, спорів, які має вирішувати су-
дова влада. остання повинна забезпечувати сферу право-
застосування, правотворення, правоохоронної діяльності 
держави еквівалентним співвідношенням права і моралі 
(співвідношення міри «дозволеного егоїзму й необхідно-
го альтруїзму»). таке співвідношення дозволить забезпе-
чувати не тільки правопорядок, а поступальність розви-
тку державно-правової системи. Максимальним проявом 
судової влади видається застосування моралі (принципів 
рівності, справедливості, милосердя) до суспільних пра-
вовідносин, і мінімальним – застосування права. осно-
вними межами здійснення судової влади, відповідно, ма-
ють виступати мораль і право. 

висновки. класична модель розподілу державної 
влади на три гілки в епоху швидких глобалізаційних ін-
теграційних процесів потребує докорінного переосмис-
лення з метою забезпечення стабільності правопорядку 
та ефективності державно-правових систем. існують 
причинно-наслідкові зв’язки між обмеженням, зокрема: 
судовим, проявів суб’єктів суспільних правовідносин 
мораллю і стабільністю функціонування державно-пра-
вової системи. судова влада в контексті історичної обу-
мовленості може проявлятися у правотворчій, правозас-
тосовній та правоохоронній сферах державно-правової 
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дійсності з метою забезпечення діяльності суб’єктів 
суспільних правовідносин в межах права і моралі. з ура-
хуванням важливого значення судової влади пропону-
ється інтеграційна модель державно-правової системи в 
основі з інтегративним співвідношенням держави, права, 
моралі. при поширенні судової влади на всіх суб’єктів 

правовідносин, використанні моралі й права як меж та 
як інструментів судового обмеження проявів згаданих 
суб’єктів, створюються найкращі умови в державно-
правових системах для реалізації соціального капіталу, 
забезпечення стабільності й ефективності суспільного 
правопорядку.
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Стаття присвячена висвітленню питань щодо соціальних прав, соціального забезпечення та захисту прав дітей з особливими потре-
бами в Україні. Проаналізовано підходи різних вчених щодо визначення теоретичних понять «соціальне забезпечення» та «соціальний 
захист». Автор акцентує увагу на основних соціальних правах та формах соціального забезпечення дітей з особливими потребами.

Ключові слова: соціальні права, соціальний захист, діти з особливими потребами, соціальне забезпечення.

Статья посвящена освещению вопросов социальных прав, социального обеспечения и защиты прав детей с особыми потребнос-
тями в Украине. Проанализированы подходы различных ученых относительно определения теоретических понятий «социальное обес-
печение» и «социальная защита». Автор акцентирует внимание на основных социальных правах и формах социального обеспечения 
детей с особыми потребностями.

Ключевые слова: социальные права, социальная защита, дети с особыми потребностями, социальное обеспечение.

Аrticle is devoted to issues of social rights, welfare and protection of children with disabilities in Ukraine. The approaches of various scientists 
to determine the theoretical concepts of «social security» and «social protection». The author focuses on the fundamental social rights and forms 
of social security of children with disabilities.

Key words: social rights, social protection, children with disabilities, social security.

постановка проблеми. однією із важливих проблем 
розвитку української держави, пов’язаних з пошуком на-
прямків подолання кризових явищ життя, є вирішення 
проблем розвитку соціального захисту окремих категорій 
громадян. процес дослідження ґенезу, еволюції розвитку 
прав людей з особливими потребами проходить довгий 
історичний та законотворчий шлях, приділення уваги со-
ціальним правам дітей з особливими потребами спосте-
рігається не так давно і перебуває в стадії актуальних до-
сліджень як науковців так і політиків, так як це є частиною 
соціальної політики будь-якої держави.

стан дослідження. потужний внесок у розвиток со-
ціального забезпечення людей з особливими потребами, 
зокрема дітей даної категорії, було здійснено Б. і. сташків, 
в. с. тарасенко, о. г. чутчевою та іншими. 

разом з тим слід відзначити, що у вітчизняній юридич-
ній науці чітко не визначено соціальних прав, соціального 
забезпечення та соціального захисту саме дітей з особли-
вими потребами як загальних теоретичних категорій. тому 
метою та завданням статті є подальша розробка сутності 
та видів соціальних прав дітей з особливими потребами, 
їх аналіз на основі норм українського законодавства.


